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京翰高考网  -- http://gaokao.zgjhjy.com

广东省梅县东山中学2013届高三上学期12月月考地理试题第一部分   选择题（本部分共35小题，均为单项选择题，每小题4分，满分140分）

江苏北部沿海滩涂围垦，需要经过筑堤、挖渠等工程措施和种植适应性植物等生物措施改造，4~5年后才能种植粮食作物。据此完成1~2题。

1.改造滩涂所种植的适应性植物应（     ）

A.耐湿  B.耐旱  C.耐盐  D.抗倒伏

2.若缩短滩涂改造时间，需投入更多的（     ）

A.化肥  B.农家肥  C.农药  D.淡水

2008年北京奥运会火炬选取了“渊源共生、和谐共融”的“祥云”图案。火炬传

递将于2008年3月31日从北京开始，经过国内外135个城市和地区，8月8日传回北京奥运会开幕式主会场。回答3—4题。

3、若火炬由南美洲的布宜诺斯艾利斯（34036'S，58022'W）出发，出发时北京时间为某日凌晨3时，11小时后传递到非洲的达累斯萨拉姆（6050'S，39018'E），火炬到达时当地的区时是（     ）

A、前一日15时


B、当日9时


C、前一日22时


D、当日8时

4．火炬在中国境内传递过程中，将经过“乌鲁木齐——敦煌——银川——西安”四个城市。与上述城市相匹配的景观依次是（        ）

①大漠深处的丝路重镇

②民族风情常有的西域名城


③城池壮观的历史古都

④渠水环绕的塞外江南

A、①②③④

B、②④③①
C、②①④③
D、④①②③
图是以极点为中心的半球图，箭头表示洋流的分布位置及流向，读图回答下题。
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5．a、b、c、d、e表示的洋流中，既属于补偿流，又属于寒流的是（        ）

A、a和e
           


 B、c和d
              

 C、e和d



D、b和c


图为纬度300附近的三个城市示意图，据此回答6-7题。
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6．有关三个地区地理特征的叙述，正确的是（         ）

A、图中的三条河流汛期都在夏季

B、三地的气候特点相似

C、三地都易遭到台风（飓风）的袭击

D、土地次生盐碱化是三地主要的生态问题

7．有关三个地区经济特征的叙述，正确的是（         ）

A、①②③城市附近都是该国人口最稠密的地区


B、①城市所在国是世界著名的棉花生产和出口国

C、②城市附近有该国最大的盐场

D、③城市附近分布着该国最大的新兴电子工业中心

读某农业低产区（甲地区）的分布地区示意图，回答8-9题。

8．图中所示地区成为农业低产区的自然原因是（        ）

A、土壤有机质含量少


B、土壤矿物质含量少

C、水分太多，土壤透气性差

D、植被破坏严重，水土流失严重

9．下列措施得甲地区可持续发展的是（          ）

A、大面积种植针阔混交林


B、发展“立体农业”

C、进行小流域综合治理，防止土壤盐碱化


D、大力发展经济林木——苹果

读上面两幅等高线地形图，据此回答10—11题：


10．下列说法，你认为正确的是： （       ）                                                

A．甲图反映的实际范围较乙图大          B．乙图反映的实际范围较甲图大

C．EF处的坡度和E′F′处相同          D．EF处的坡度和E′F′处小

11．下列叙述正确的是       （        ）                                                     

A．M点在N点的东北方                    B．M点在N点的西北方 

C．M点的海拔不可能是58米               D．N点的海拔可能是58米
40．读下图并分析相关材料，回答问题：(28分)

  材料一  太湖是我国第三大淡水湖，湖面有二千多平方千米。以太湖为中心的太湖流域，包括江苏南部、浙江北部、上海市和安徽省一小部分。太湖流域属于我国东部沿海经济较发达的地区，2000年城市化水平达到66．17％，接近全国平均水平的两倍o。自改革开放以来，该地区工业化发展迅速，由以乡镇企业为主过渡到外资和民营企业的大力发展，吸引了来自全国各地的就业迁移人口，成为全国流动人口的主要集中区。

    材料二都说“太湖美，美在太湖水”——发生在世界环境日(6月5日)前夕的无锡水危机，再次敲响了太湖生态警钟。5月28日，太湖蓝藻大规模爆发使得无锡市自来水出现臭味，全市70％的水厂水质都被污染，直接引发了一场影响全市200万人口的供水危机。

材料三每年夏季是太湖蓝藻爆发季节，lO月至次年2月蓝藻处于休眠期。蓝藻肆虐的直接原因是污染造成的水体富营养化，当蓝藻大量繁殖时，水中的溶解氧浓度会迅速降低，造成鱼虾、螺蛳等水生物的死亡，使水体遭受污染。

(1)______________是推动无锡市城市化发展的主要动力。改革开放的初期，主要是通过_________的发展，吸收当地_______________，使得城镇人口不断增加，促进了城市化的发展；近些年来，则是通过________________的发展，接纳大量外来人口，加速了城市化进程。（8分）
(2)简述太湖作为湿地生态系统的主要功能。（4分）
(3)太湖流域是我国重要的商品农业基地，试评价该地农业生产的自然条件。（4分）
(4)从自然和人为因素两方面简要分析太湖水污染的主要原因。（6分）
(5)结合上述材料，借鉴已学过的有关流域治理的经验，谈谈如何治理太湖水污染。（6分）

41.20世纪80年代，我国在沿海设立了一批对外开放港口城市，开启了外商在中国大规模投资的序幕。根据下述资料，结合所学知识回答。（共28分）

资料一：见图19
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中国三大经济地带分布图

资料二：见图20
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外商在中国东中西部投资增长速度图

资料三：见图


外商在中国投资产业结构图  （2000年）

资料四：见表2

表2  不同年代外商在中国直接投资的地区比例（%）

	
	1990年
	1995年
	1999年
	2000年

	东部地区
	93.86
	87.69
	87.77
	87.83

	中部地区
	3.87
	9.25
	9.38
	9.17

	西部地区
	2.27
	3.06
	2.85
	3.00


（1）图20表明外商在中国东—中—西部投资增长速度随时间变化的共同特征是__________

__________,外商投资快速增长的原因是____________________（填正确项字母）。（6分）

A、自然条件优越    B、市场潜力大    C、矿产资源丰富     D、我国市场经济体制逐步成熟   

E、发达国家和地区进行产业转移

（2）图21表明外商在中国投资的产业结构特征是_________________;表2反映出外商在中国投资的地区分布特征是______________(6分)

（3）分析外商在东部投资的原因（8分）

（4）中西部应该采取哪些对策吸引投资（8分）
【地理答案】

选择

CDBCA  ABABB   A

40．

(1)社会经济快速发展(或填工业化)  乡镇企业  农村剩余劳动力  外资(或民营)企业(8分)。
(2)调节气候、涵养水源、保护生物多样性、调蓄洪水、水产养殖、旅游、提供水源(任答其中四点即可，其他情况酌情况（4分)。

(3)有利条件：地形平坦、土壤肥沃、水源充足、气候优越(雨热同期)(2分)

    不利条件：洪涝、伏旱、寒潮、台风等自然灾害；人均耕地不足(2分)

(4)自然原因；高温、干旱、水位低(水量少)（3分)  人为原因：城市化发展使得人口激增，生活排污量大：农业上化肥、农药使用过多，使水体富营养化；工业三废的排放(3分)

(5)建立一个统的管理机构，建立健全法律体系，严格管理，控制排污量；调整产业结构：加强生态环境建设，提高民众的环保意识等(言之有理，酌情给分，6分)
41．

（1）共同特征：①外商在中国投资增长速度变化大（波动性强）；②1990-1992年增长（上升）；

③1994-1995年和1997-1999年减小（下降）；④1992-1994年增长速度最快；

⑤1998-1999年增长速度最慢。（4分）

BDE（2分）

（2）产业结构特征：主要集中在制造业（第二产业）。（2分）

　　 地区分布特征：①主要集中在东部地区（沿海地区）或集中程度高；②东部高西部低（从东部向西部递减）。（4分）

（3）原因：①地理位置优越；②交通便利；③地势低平，气候温和多雨（气候条件优越）；④经济发达，城市密集；⑤基础设施完善；⑥人口众多，劳动力资源丰富；⑦文化科技发达，人口素质高；⑧市场潜力大，居民消费水平高，购买力强；⑨经济腹地广；⑩市场经济体制健全，优惠政策多（政府管理比较高效）。（8分）答出四点即可

（4）对策：①提高办事效率，优化投资环境；②加强基础设施建设；③改善生态环境；④加大教育投入，培养高素质人才；⑤扩大税收等优惠政策；⑥调整产业政策，引导投资方向。（8分）

安博京翰教育1对1

